



Ваша стажировка будет проходить в одной из стран бывшей Югославии. Интрига состояла в том, что до последнего момента мы не знали, куда занесет нас фантазия организаторов. Наконец-то, Загреб, Хорватия. Там была война.

Для россиян въезд безвизовый, что не исключает косых взглядов пограничников и таможенников на твое приглашение и полное ощущение птичьих прав. Тем более, что наша группа представлялась спортивной командой по неизвестному виду спорта. Все попытки придумать ему название спотыкались при беглом взгляде на членов команды. Может быть шашки?

В Хорватию мы летели через Франкфурт - на - Майне двумя самолетами «Люфтганзы». Глядя на карту, понимаешь, что очерчиваешь в пространстве две стороны треугольника, как бы забыв о третьей, кратчайшей. Впрочем, после перелета Владивосток-Москва, европейские расстояния выглядят несущественными.

Евростандартный аэропорт Загреба. Восторг вызвали теплый вечер за его дверями, цветение деревьев и зеленая трава. И это в первых числах апреля! Мы поняли, что далеко забрались. Адриатика! Не просто залив в Средиземном море, а колыбель античных цивилизаций. От одной мысли становишься путешественником не только в пространстве, но и во времени. Каких-то тридцать минут по шуршащей автостраде среди причесанных полей и почти игрушечных домиков с черепичными крышами и мы в самом центре старинного Загреба, у площади бана Елачица, у входа в отель «Дубровник».

## Загреб

Ему более 900 лет и он очень похож на Вену и Зальцбург. Город расположился на склонах горы Медведница (Загребачка Гора) и по берегам реки Савы. Население около 800.000 человек, по вероисповеданию католики. Процент православных и мусульман невелик. Историческую часть города - Градец и Капитоль можно исходить вдоль и поперек за один день. Результатом длительной германизации стала удивительно простая и разумная организация улочек и площадей, составленных в кубики с внутренними дворами, фонтанами и садами. Немцы обожают марши с квадратным ритмом, в центре каждого архитектурного квадрата непременно украшение – скульптура, садик или фонтан. В одной из церквей мне удалось послушать органную музыку Баха в прекрасном исполнении. Оказалось, что в Загребе есть консерватория с признанной школой исполнительства. В Ботаническом саду поют соловьи, цветет магнолия и барбарис, тюльпаны и гиацинты. В городе много живописных узких мощеных улочек с ресторанами и магазинчиками. В центре легко можно провести весь день. В кафе и кондитерских варят отличный кофе, фонтаны исполняют музыку воды на бис, на площадях отдыхают люди, бродят дети и голуби. Готика соборов и венский стиль, спокойствие солнечного полудня и прохладный покой старого камня домов. И в этой игрушечной стране из сказок Гауффа и братьев Гримм была война?

### □ О любви

Мы хотим быть просто людьми, особенно за пределами России. Открыто говорить «кто ты» и «откуда». Собственно, это я и старалась делать. Меньше всего хочется отвечать по политическим счетам «бывшего Советского Союза» к «бывшей Югославии». Но слов инструктажа из песни не выкинешь, мол, не говорите громко по-русски, русских здесь не любят, потому что они похожи на сербов. И ни в коем случае не говорите «Югославия»!

Говорить по-русски оказалось бесполезно, даже громко, все равно не понимают. Старшее поколение когда-то изучало русский в школе, но предпочитает об этом не вспоминать. Всюду говорят по-английски, по - итальянски, по - немецки. Но близкие славянскому уху, вполне понятные слова наполняют хорватский язык. Один человек - «една особа», тяжело – «тяжко», красиво – «лепо», депутат – «заступник». «Зачто лютуешь?» - почему ты злишься? Пишут латиницей, но через пару дней привыкаешь и к этому, спокойно читаешь объявления, вывески и плакаты. Украинцам было бы еще легче, их говор ближе к старославянскому. Так кто эти европейцы, говорящие на близком языке?

### □ Хорваты

Много веков назад, в Прикарпатье обитало единое большое славянское племя, называвшееся хорватами (название «хорваты» при этом очень близко названию Карпатских гор), большая часть которого переселилась на юг. Та же часть племени, которая осталась на севере, попала в сферу чешского, польского или русского влияний, ассимилировалась и утратила свой «южный» характер. Его сохранили лишь те хорваты, что ушли на Балканский полуостров. Именно поэтому языковые различия в древности были минимальны.

История Хорватской империи начинается уже с IX века и отмечена бурным развитием. Причем, Сербия в те далекие времена отставала, оставалась долгое время неизвестной. Ее история начинается позднее.

Неспокойная судьба хорватов была изначально предопределена. Поселившись на самых Восточных территориях Римской империи – в провинциях Панония, Далмация и Истра (IV в.), они оказались на границе цивилизаций: между византийским и франкским царствами. Между католической и православной церковью. Южные славяне овладели латинским языком, приняли христианство, постепенно подчинив себе бывшие римские провинции. В Хорватии рано скрестились интересы Рима и Византии. Маленькую страну и крестили несколько раз. А в городе Сплит, на берегу Адриатического моря, была основана латинская митрополия. Духовная опека Рима сказывалась на архитектуре, духовной литературе и на всем укладе жизни хорватов, ставших все более отдаляться от державшихся византийских традиций сербов.

### **Защитники-захватчики**

